«БУДУЩЕЕ СИБИРИ»

открытая межвузовская олимпиада школьников

Сибирского федерального округа

Олимпиада «Будущее Сибири» включена Министерством образования и науки РФ в проект списка олимпиад школьников, проводимых по решению Российского союза ректоров РФ в 2012-2013 учебном году. 

Олимпиада проводится в два этапа: предварительный – в декабре 2012 года и заключительный – в феврале-марте 2013 года. Победители и призеры заключительного этапа Олимпиады в соответствии с правилами приема имеют право на получение одной из следующих льгот:
· быть зачисленными без вступительных испытаний на направления подготовки (специальности), соответствующие профилю олимпиады;

· быть приравненными к лицам, набравшим максимальное количество баллов по единому государственному экзамену по предмету, соответствующему профилю олимпиады.

Олимпиада «Будущее Сибири» проводится по следующим предметам
· Физика
· Химия

Обратите внимание! Принять участие во втором (заключительном) этапе Олимпиады и, следовательно, получить льготы при поступлении в вуз могут только победители и призеры первого (предварительного) этапа.
Предварительный этап олимпиады «Будущее Сибири» на площадке Новосибирского государственного университета  проводится в следующие сроки:

16 декабря – Физика

23 декабря – Химия
Начало выполнения олимпиадных работ – 10-00.

Продолжительность тура – 2 часа.
Приглашаются учащиеся 8, 9, 10 и 11 классов и студенты выпускных курсов учебных заведений среднего профессионального образования.

Все желающие принять участие могут предварительно зарегистрироваться до 15 декабря с 10.00 до 17.30 в Приемной комиссии НГУ либо по телефонам (383) 330-85-90, (383) 363-40-37. Окончательная регистрация – в день проведения этапа Олимпиады с 8-30 до 9-30.
При себе иметь паспорт.

Иногородним участникам настоятельно рекомендуем предварительно зарегист​рироваться по телефонам Приемной комиссии (383) 330-85-90, (383) 363-40-37 и забронировать место в общежитии студгородка НГУ. Стоимость проживания для участников олимпиады и сопровождающих лиц – 250–550 руб. в сутки
Все вопросы можно задавать по телефонам приемной комиссии НГУ:

(383) 330-85-90, 363-40-37
