Уровни олимпиад, вошедших в Перечень олимпиад на соответствующий учебный год, определяются экспертными комиссиями Российского совета олимпиад школьников (РСОШ).
Оценке подвергаются: 
· материалы заданий олимпиады,
· олимпиадные работы победителей олимпиады по соответствующему предмету (комплексу предметов),
· уровень информационного обеспечения олимпиады,
· количественные показатели, связанные с числом участников олимпиады школьников и географией ее проведения.
По результатам работы экспертные комиссии РСОШ выносят решения о рекомендации присвоения олимпиаде школьников по каждому предмету (комплексу предметов) одного из трех уровней.
От уровня олимпиады зависит то, какую льготу при поступлении в вуз могут получить победители и призёры олимпиады.
Согласно Порядку проведения олимпиад школьников, при приеме в государственные вузы победителям и призёрам олимпиад в течение одного года (с момента утверждения списков победителей и призёров олимпиады) предоставляется льгота I или II порядка. Льгота I порядка считается льготой более высокого порядка.

Льгота первого порядка – это право быть зачисленным в образовательное учреждение без вступительных испытаний на направления подготовки (специальности), соответствующие профилю олимпиады. Вуз или ссуз самостоятельно устанавливает соответствие реализуемых направлений подготовки профилю олимпиады.

[bookmark: _GoBack]Льгота второго порядка – это право быть приравненными к лицам, набравшим 100 баллов за ЕГЭ по общеобразовательному предмету, соответствующему профилю олимпиады, или к лицам, успешно прошедшим дополнительные вступительные испытания профильной, творческой и (или) профессиональной направленности.

Если та или иная льгота предоставляется призерам олимпиады, учебное заведение должно предоставлять такую же льготу или льготу на порядок выше и победителям олимпиады. Если льгота предоставляется победителям и призерам олимпиады 3 уровня, то учебное заведение должно предоставлять такую же льготу или льготу на порядок выше победителям и призерам олимпиад 1 и 2 уровней. Если какая-либо льгота предоставляется победителям (призерам) олимпиад 2 уровня, вуз обязан предоставить льготу того же или более высокого порядка победителям (призерам) олимпиад 1 уровня.
Уровни олимпиад школьников обычно становятся известны в мае.

