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Летняя Математическая Школа ЦДМО – 2016

В августе 2016 года АНО «Центр дополнительного математического образования» г.Кургана проводит 
 ХIII Летнюю Математическую Школу
Что такое Летняя Математическая Школа? 


Курганская ЛМШ основана в 2004 году и проводится с тех пор ежегодно. Во многом благодаря именно ЛМШ, курганская математическая школа в данный момент входит в число лидеров системы дополнительного математического образования школьников в России. Именно здесь, в течение смены, происходит концентрация на предмете, общение в кругу сверстников, которые даже и не думают называть тебя «ботаником». За три недели дети успевают усвоить материал, на ознакомление с которым в течение года потребовалось бы гораздо больше времени.
Зачем нужна ЛМШ? 


В задачи ЛМШ входят развитие у школьников свойственного изучаемой науке стиля мышления, повышение их общей и профессиональной культуры, подготовка к научной деятельности, воспитание интеллигентности и порядочности. При этом:

– приоритетны активные формы учёбы: в частности, многие нужные теоретические результаты ученики получают сами – через решение целесообразно подобранных и расположенных задач;

– в ЛМШ создаётся культ серьёзной учёбы (точнее, работы): плохо учиться, не уметь решать задачи здесь не престижно; культивируется чувство профессиональной общности;

– каждый преподаватель является одновременно и воспитателем в своей учебной группе: неизбежное в таких условиях тесное повседневное общение преподавателей с учениками позволяет последним воспринимать стиль мышления своих учителей.

 Как и чему здесь учат?

В учебные дни занятия проходят с 9 до 13 часов, не считая ежедневных послеобеденных математических соревнований и вечерних факультативов. В Курганской ЛМШ есть и призёры Всероссийских Олимпиад, которые уже что-то знают и умеют,  и совсем юные (по возрасту и не только) математики. Поэтому программы обучения, принятые здесь – авторские, специально разрабатываемые для каждой группы учащихся. Общий объём занятий – не менее 120 часов. Но это не обычные «школьные» уроки. Занятия проходят в группах по 10–16 человек, в режиме диалога, с обязательным условием «обратной связи». На занятиях всегда присутствуют хотя бы два преподавателя, так что каждый ребёнок будет услышан и понят.


В конце ЛМШ в большинстве групп традиционно проводится  итоговый зачёт с целью повторить и систематизировать изученное. Преподаватели ЛМШ – это и преподаватели Курганского ЦДМО, и педагоги, приглашаемые из других городов (Барнаула, Самары, Новосибирска, Москвы, Кирова), и студенты математических и физических факультетов разных вузов (НГУ, МГУ, МФТИ, СПбГУ) – выпускники ЦДМО и бывшие ученики ЛМШ ЦДМО. Такой разновозрастный и разноплановый состав преподавателей позволяет детям чувствовать себя комфортно и в то же время иметь перед глазами опыт нескольких поколений.
Как здесь отдыхают? 


Всё вышесказанное отнюдь не означает, что дети здесь «учатся с утра до вечера». Ведь одна из главных особенностей всех Летних школ – это совмещение приятного с полезным – учёбы с активным отдыхом – в компании сверстников, увлечённых математикой. На каждые пять учебных дней в ЛМШ приходится один выходной. По выходным проводятся праздники, походы на природу и т.п.


В течение смены всегда параллельно идет несколько спортивных турниров – по футболу, волейболу, шахматам, настольному теннису, шашкам, нардам. По вечерам почти все «лмшата» собираются в клубе, чтобы поиграть в различные интеллектуальные игры – «Брейн-ринг», «Азбуку», «Пентагон», «Десяточку» и, конечно, «Что? Где? Когда?». Для игр требуется создание команды, а это способствует развитию дружеских связей не только внутри учебной группы, но и вне её. Для романтиков и любителей «одиночества» любимой традицией давно стали вечерние посиделки у костра с гитарой, жареным хлебом и печёной картошкой…
Кто может стать учеником ЛМШ?


Учебные группы формируются из учащихся, окончивших 4–10 классы, при этом основным критерием служит не столько класс, в котором обучался ребенок, сколько уровень его математической подготовки, так что в одной группе могут обучаться, например, и восьми-, и девятиклассники. Основной контингент ЛМШ – воспитанники Курганского ЦДМО, для которых ЛМШ является своеобразным «началом учебного года». В последние годы к ним с удовольствием присоединяются ребята из других регионов: Башкортостана, Свердловской, Новосибирской, Московской, Кировской областей, Ханты-Мансийского автономного округа.
Где и когда всё это будет? 

Курганская ЛМШ-2016 состоится с 10 по 27 августа текущего года на базе оздоровительного лагеря «Звёздный» (Кетовский район Курганской области). Лагерь находится в лесной зоне, в получасе езды от г. Кургана, участники проживают на охраняемой территории, посреди соснового бора, в благоустроенных двухэтажных корпусах (2-4 человека в комнате, санузел), обеспечиваются пятиразовым питанием, работает медпункт, баня и душ.
*
*
*
Для участия в работе Школы необходимо:
· До 30 мая 2016 года отправить предварительную заявку на электронный адрес: olimp-cdmo45@mail.ru с указанием ФИО участника, субъекта РФ, города (района), школы и класса, в котором участник обучался в этом учебном году. 

· В заявке, кроме этого, стоит указать, в каких математических соревнованиях и с каким результатом кандидат принимал участие за последние два учебных года.
· После принятия решения о зачислении Вам будет выслана информация о приобретении путевки и договор на оказание образовательных услуг. Там же будет подробно указано, что и как нужно оформить.
*
*
*
Фотоотчёты и более подробную информацию о прошедших ЛМШ можно посмотреть на сайте www.cdmo45.ru  в разделе «Архив новостей» и в группе «ВК» http://vk.com/cdmo45 
( 
Все интересующие вопросы можно задать по телефону
8-909-146-44-30 (Пушкарева Екатерина Григорьевна
или электронной почтой по адресу olimp-cdmo45@mail.ru)
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