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О проведении Всероссийской физико-технической
 контрольной «Выходить решать!»


Уважаемые руководители!

Совет Федерации Федерального Собрания Российской Федерации информирует.
12 февраля 2017 года пройдёт Всероссийская физико-техническая контрольная «Выходи решать!» (далее – контрольная), приуроченная к 50-летию Заочной физико-технической школы Московского физико-технического института.
Центральной площадкой проекта станет инновационный центр «Сколково», где будет организован день физико-технических наук.
Принять участие в контрольной планируют члены Правительства Российской Федерации, Федерального Собрания Российской Федерации, руководители Государственных корпораций и другие представители органов государственной власти.
Контрольная будет проводиться по трём дисциплинам – математике, физике и информатике. Участие в ней смогут принять все желающие, они смогут решать задачи как по всем предметам, так и по каждому отдельно. Контрольная проводится по программе учреждений основного и среднего образования, и рекомендуемый уровень знаний – не ниже 8-го класса.
Проект «Выходи решать!» призван привлечь внимание к тем перспективам и возможностям, которые открывают инженерные профессии как для человека, так и для страны.
Просим Вас, в короткий срок, провести популяризацию вышеуказанного мероприятия среди населения, разместив информацию о нём в сети «Интернет», на сайтах общеобразовательных организаций.
С дополнительной информацией о мероприятии можно ознакомиться на сайте http://kontrolnaya.mipt.ru/ или по тел. 8(985)350-72-17, контактное лицо Иордан Агата.
Также будем благодарны за размещение информации об участии в контрольной на сайте органа местного самоуправления Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, осуществляющей управление в сфере образования, общеобразовательной организации, подведомственной Департаменту образования и молодёжной политики Ханты-Мансийского автономного округа – Югры.



Директор Департамента                                                        Л.Н. Ковешникова
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